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La Séptima Olimpiada Asiático-Pacífica de Lingüística

20 de abril – 4 de mayo de 2025
Soluciones

Problema 1.

1. Sílaba:

σH . . .Vː(C) o . . .VC/∈S

σL de otro modo

2. Acento:

• verbos:

presente . . .
↓
σ

pasado . . .
↓
σσ

• de otro modo:

 . . .
↓
σH

. . .
↓
σσL

Abreviaturas
σ sílaba
σH sílaba pesada
σL sílaba ligera
C consonante
V vocal
S obstruyentes coronales {s, š, t, ɬ}

1. čı ̰́ːňǰu
2. čučú
3. ȼamáχ̰
4. ȼı ̰ýa̰
5. ɬkukɔh́ɔɬ
6. maːkíȼis

7. máqɬtiːɬ
8. paqaȼaɴ̰qá̰ː
9. síksi

10. skitiníːt
11. špaːpiːnán
12. šyá̰ː hkuš

El resto de esta página se dejó en blanco intencionalmente.
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Problema 2.

1. Estructura de la oración:S (O) V—zu V = dinámico
S V—βɛ V = estático

2. Pronombres/sustantivos:
S Odinámico estático

1SG ɡà ∅, V◦ → V•*
3SG tɔ (de otro modo: V◦)
1PL ɡa ɡe
3PL ta te
N N ɣa N

* primera sílaba

tono = bajo 1SG
tono = alto 3SG

− Estructura del sustantivo:
N

∅ N•

∅
el N -i
mi N nà

nuestro N ɡa N◦
∅

su N (de ellos) ta

3. Consonantes iniciales:

N•/V•
N◦/V◦

antes de
V+w

antes de
V−w

t, d ↔ l
p, b ↔ w β
k, ɡ ↔ ɣ

4. Verbos:

V•
dinámico estático

∃O ∄O
da sentar sentarse —
tɛ levantar subir —

bala hacer crecer crecer ser grande
ɡutu acortar ser corto
ka ver —
paa matar —
tuli llamar —
bii — ser pesado
pa — ser bueno

Abreviaturas

S sujeto
O objeto
V verbo
N sustantivo

1 primera persona
3 tercera persona
SG singular
PL plural

V+w vocales redondeadas {o,u, ɔ}
V−w vocales no-redondeadas {a, i, e, ɛ}
∃ existe
∄ no existe

(a) 1.
[ su frijol (de ellos)

su mercado (de ellos)
2. nuestra lección 3. cabra 4. mi árbol

(b) 5. Él es bueno.
6. Yo lo hago crecer.
7. Nosotros vemos nuestra pipa.
8. Ellos matan su perro (de ellos).

(c) 9. bàlaβɛ
10. ta dàzu
11. ɡe βiiβɛ
12. ɡa wupu ɣa lazu
13. ɡà te βaazu
14. tɔ ta wɔvi lɛzu
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Problema 3.

1. Dirección de escritura: izquierda → derecha.

2. Consonantes:
-ʔ k g ŋ- -ŋ s j p b m n l t d r ʃ ʨ t ̪h t ̪
∅ 𖪠 𖪢 𖪣 𖪐 𖪤 𖪥 𖪧 𖪪 𖪫 𖪬 𖪮 𖪰 𖪱 𖪲 𖪴 𖪵 𖪸 𖪹

3. Vocales:
a o u ɯ ɯu i ɤ ə tono coda
𖩶 𖩲 𖪆 𖪚 𖪂 𖪖 𖩺 tono “0” P o ʔ
𖩴 𖪄 𖪌 𖪘 tono 1

 N o ∅𖩷 𖪇 𖪏 𖪙 𖪃 𖪗 tono 2
𖩵 𖪅 tono 3

4. Estructura verbal:
Raíz +

C V(C) T
TR iNTR 1SG -auŋ

1PL -iAFiRM t- AFiRM -oPDO NEG -uPDO
NEG m- 2SG

FUT/iMPER -ɯu

PDO
tono “0”

* -n/ŋ/∅ → -t/k/ʔ
(es decir N/∅ → P/ʔ)

FUT ʃ- t- 2PL -ɯn FUT tono 2
iMPER ʃ- k- 3PL -ɤ iMPER tono 1

Abreviaturas

PDO pasado
FUT futuro
iMPER imperativo
AFiRM afirmativo
NEG negativo
TR transitivo
iNTR intransitivo

1 primera persona
2 segunda persona
3 tercera persona
SG singular
PL plural
P oclusivas sordas {p, t, k}
N nasales {m,n,ŋ}

C consonantes
V vocales
T tono

(1) gap toʔ
(2) rɯi² ʃi²
(3) ju¹ muʔ
(4) no corrías

(5) estarás de pie

(6) (Uds.) vendían

(7) emerge (imp.)

(8) 𖪵𖪄𖪫 𖪫𖪆
(9) 𖪢𖪚 𖪰𖪂

(10) 𖪱𖩲𖪠 𖪰𖪏𖪬

(11) (Uds.) bucearán

(12) 𖪵𖪄𖪫 𖪴𖪏𖪬
(13) 𖪤𖪄 𖪰𖩶𖪆𖪠
(14) 𖪠𖩶𖪆𖪠 𖪴𖪌𖪬
(15) kauk ʃɯn¹
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Problema 4.

1. Animado:

• Estructura del sintagma nominal:

| ~

1 bakʷõ bakʷuhu
2 dũhũtaha
3 wãmedukʷa

+

| ~

persona N-õ N-uhu
animal N N ʦuhu

2. Inanimado:

• Estructura del sintagma nominal: numeral N—clasificador

• Clasificador:
�� ��-(V1)CV2 *

* V1 = ∅ ⇔ V2 ∈ {o, e}
oblongo -ˀbo

recipiente -ˀdo
pequeño y redondo -de

líquido -obu
curvo, arqueado -ɨp̃ɨ ̃

... ...

• Numeral:
�� ��X-V′

1CV2-(Y) **
1 — bakʷ-V′

1CV2

2 — d-V′
1CV2-latahi

3 — wãp-V′
1CV2-kʷa

** V′
1 =

V2 = o V2 = e V2 /∈ {o, e}
1 a a V1

2 o ɨ V1

3 u ɨ V1

Abreviaturas N sustantivo C consonante V vocal

(a) 1. D 2. G 3. F 4. E 5. B 6. C 7. A

(b) 8. bakʷõ bolodo
9. bakʷaˀdo oˀdo

10. dɨlelatahi ɨbahale
11. doˀbolatahi ɨwariˀbo

12. wãpopʰakʷa iʦopʰa
13. bakʷuhu otiduhu

El resto de esta página se dejó en blanco intencionalmente.
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Problema 5.

1. u N MSG (masculino singular) — machos, objetos más pequeños o largos y estrechos
ka N FSG (femenino singular) — hembras, objetos más grandes o planos y anchos
ki N PL (plural)

2. Sustantivos compuestos:
�� ��N —

�� ��Determinante *N: C1C2 . . . →��C1C2 . . .

3. pɨn-V CAUS — ‘hacer V’

Abreviaturas N sustantivo V verbo

(a) 1. ka blaŋ — I. cabra · · · FSG cabra
2. ka���(kh)mat-yoŋ — H. pupila (del ojo) · · · FSG ojo–negro
3. ka��(s)nieh-blaŋ — E. piel de cabra · · · FSG piel–cabra
4. ka sla — B. hoja grande (de árbol) · · · FSG hoja
5. ki dieŋ — J. árboles · · · PL árbol
6. u kpa — D. padre · · · MSG padre
7. u��(s)la-dieŋ-tlaːy — G. hoja de palmera · · · MSG hoja–árbol–palmera
8. u��(b)laŋ-kpa — C. cabro de cría · · · MSG cabra–padre
9. u nar — F. hierro (p. ej., como una barra) · · · MSG hierro

10. yoŋ — A. estar negro · · · negro

(b) 11. ka yit — M. vidrio (p. ej., como una plancha) · · · FSG vidrio
12. ki���(kh)la-baːm-briew — R. tigres devoradores de hombres · · · PL tigre–comer–persona
13. ki yit-khmat — O. gafas (plural) · · · PL vidrio–ojo
14. pɨn-baːm — L. alimentar · · · CAUS–comer
15. u khla — Q. tigre · · · MSG tigre
16. u���(ph)laŋ-yap — P. paja · · · MSG hierba–morir
17. u phlaŋ — N. (brizna de) hierba · · · MSG hierba
18. yap — K. morir · · · morir

(c) 19. baːm — comer · · · comer
20. ka snieh — piel · · · FSG piel
21. ki khmat — ojos · · · PL ojo
22. (i) u��(b)laŋ-yoŋ — cabro negro · · · MSG cabra–negro

(ii) u���(ph)laŋ-yoŋ — hierba negra · · · MSG hierba–negro

(d) 23. u yit — vidrio (p. ej., como una botella) · · · MSG vidrio
24. ka nar — hierro (p. ej., como una chapa) · · · FSG hierro
25. pɨn-yap — matar · · · CAUS–morir
26. ka khla — tigresa · · · FSG tigre

(e) 27. ki��(b)riew-lieŋ — marineros · · · PL persona–barco


